

## 清华大学举行“双肩挑”政治辅导员制度 建立70周年纪念大会

12月14日，清华大学“双肩挑”政治辅导员制度建立70周年纪念大会在新清华学堂举行。教育部副部长翁铁慧、北京市教育工委书记游钧出席并致辞。校党委书记邱勇作题为“弘扬优良传统 确保党的事业后继有人”的讲话。教育部思政司司长魏士强，北京市委教育工委副书记沈千帆，校领导赵罡、彭刚、姜培学、许庆红、王宏伟、李路明，学校老领导方惠坚、贺美英、张慕萍、黄圣伦等出席大会。校党委副书记过勇主持大会。学校各时期优秀辅导员校友代表、相关部处和院系负责人、全体在校辅导员、班主任代表等1600余人参加大会。

翁铁慧、游钧在致辞中表示，蒋南翔同志在清华大学创立的“双肩挑”政治辅导员制度在全国高校辅导员制度建立和发展的过程中发挥了龙头带动作用，为国家培养了一大批各行各业的卓越人才。“双肩挑”政治辅导员制度的创立，是社会主义制度在中国特色高等学校有了更加鲜活有力的实现形式，使社会主义大学的方向和育人质量在最基层教育细胞单元得到了坚实保障，对于推进中国特色高等教育理论与实践具有十分重要的意义。

邱勇指出，“双肩挑”政治辅导员制度将党的教育方针所提出的人才培养目标进行了具体化、人格化的呈现，为广大青年学生树立了具有引领示范作用的学习榜样；将解决思想问题与解决实际问题紧密结合，创造了一种“总与学生在一起”的

思想政治教育的有效模式；将“育人”与“育己”有机统一起来。未来，学校将一如既往地关心支持辅导员队伍建设，希望全校辅导员加强对学生的思想政治引领，按照“全面覆盖、不落一人”的工作标准，让关心关爱、教育引导触及每一位学生。

大会以“回望来时路，再启新征程”为主题，通过“七十年的传承”“奋斗的故事”“青春的接力”三个篇章，分别邀请老一代、中生代、新生代辅导员代表分享担任政治辅导员的经历。首批“双肩挑”政治辅导员代表、清华大学原副校长张慕萍，清华大学党委原副书记韩景阳；中国工程院院士、电子系教授罗毅，中文在线董事长兼总裁童之磊校友，中国商飞民用飞机试飞中心试飞测试专业总师、测试工程部部长冯灿校友，宁夏灵武市副市长马鹏斐校友；新时代十年里成长起来的辅导员代表马冬昕、靳舒馨、邓磊、白浩浩、王永赫、赵晋乙、刘心志、郝心怡、刘充、张艺璇、车宗凯、于子涵分别参加了三个主题分享。

大会还进行了表彰环节。清华大学辅导员荣誉体系包括“蒋南翔辅导员奖”“林枫辅导员奖”“一二·九辅导员奖”“一二·九辅导员郭明秋奖”等，“蒋南翔辅导员奖”和“林枫辅导员奖”是其中的最高荣誉。校党委副书记许庆红宣读了清华大学2022—2023学年度优秀辅导员、“刘冰奖”、优秀学生事务工作助理获奖名单。（曲田 段颖）